ÉTICA y SEXUALIDAD. 2º de BUP. Selección de textos para la clase.

1.-Sören Kierkegaard. “Dos diálogos sobre el primer amor y matrimonio”.  
                                     <Tú acabas por reducir el amor a cierta edad, y el amor a una sola persona a muy corto período de tiempo, y luego; como todas las naturalezas conquistadoras, te dedicas a reclutar, para llevar a cabo tu experimento; pero ésta es cabalmente la más honda profanación del poderío eterno del amor. Esto es, desde luego, desesperación.
[bookmark: _GoBack]                                        Por mucho que les des vueltas, tienes que admitir que la tarea consiste en conservar el amor en el tiempo. Si esto no es posible, el amor es una imposibilidad. Tu desgracia radica en el hecho de identificar lisa y llanamente la esencia del amor con estos signos visibles (…) Mas el auténtico amor posee un quilate completamente distinto, se fragua en el tiempo y por esta razón será también apto para rejuvenecerse en estos signos exteriores; y tiene -lo que para mí es lo capital- una idea totalmente distinta acerca del tiempo y de la importancia de la repetición>.                                                                                    

  2.- José Ortega y Gasset. “Estudios sobre el amor”.
                                           <Un amor pleno, que haya nacido en la raíz de la persona, no puede verosímilmente morir, va inserto por siempre en el alma sensible. (…) “Según se es así se ama. Por esta razón, podemos hallar en el amor el síntoma más decisivo de lo que una persona es>.
                                             Nada más necesario, para esclarecer un poco los hechos del amor, que definir con algún rigor la intervención en ellos del instinto sexual. Si es una tontería decir que el verdadero amor del hombre a la mujer, y viceversa, no tiene nada de sexual, es otra tontería creer que el amor es sexualidad>.

