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Tema 12. Hª de la Fª.  El sistema filosófico de G. W. F. Hegel: el idealismo absoluto.
1.- Biografía y obras.
                                 Nace en Stuttgart en 1770, y muere en Berlín en 1831. Hegel fue el creador del sistema filosófico más importante que Alemania dio al mundo: el idealismo absoluto. Culminó la obra que Kant, Fichte, Schelling impulsaron al inicio de la Edad Contemporánea: el idealismo alemán. El joven Hegel estudió teología en Tubinga y más tarde fue profesor de la Universidad de Jena, rebelde, entusiasta y revolucionario (hasta que Napoleón ocupó Jena en 1806); dedicó un poema a su amigo íntimo el poeta Hölderlin. Hegel fue educado en el pietismo protestante. Fue director de un gysnasium en Nuremberg (8 años), y luego profesor de la Universidad Libre de Berlín (1818) fundada por W. Humboldt en 1809. Nietzsche, Goethe, Marx y Adorno (filósofo de la Escuela de Frankfurt, s. XX) son los autores que más le elogiaron. 
                                  En sus Escritos de juventud, dice Hegel: “Puesto que, en el futuro, toda la metafísica se transformará en moral –Kant dio sólo un ejemplo de ello con sus dos postulados, sin agotar nada-, esta ética no será otra cosa que un sistema completo de todas las ideas o, lo que es igual, de todos los postulados prácticos…La primera idea es naturalmente la representación de mí mismo como un ser absolutamente libre. Con el ser libre autoconsciente, emerge un mundo entero –de la nada-, única creación de la nada verdadera y pensable. 
                                  Obras fundamentales. Fenomenología del Espíritu (1807), Ciencia de la lógica, Enciclopedia de las ciencias filosóficas, Fundamentos de la filosofía del Derecho. Hegel en la Constitución de Alemania busca el Espíritu del pueblo, y sigue El Espíritu de las Leyes de Montesquieu, división de poderes: legislativo, ejecutivo y judicial; y formas de gobierno: despotismo (oriental), república (antigua) y monarquía (moderna). Lecciones sobre historia de la filosofía. Lecciones sobre filosofía de la historia. Surge la conciencia histórica-filosófica. La Estética.de Hegel representa el primer sistema completo sobre la filosofía del arte. (Nietzsche verá el mundo como fenómeno estético). 
2.- Punto de partida e ideal filosófico.
Hegel en sus Escritos de juventud, dice: Por último, la idea que unifica todas las demás, la idea de la belleza, tomando la palabra en un sentido platónico superior. Estoy ahora convencido de que el acto supremo de la razón, al abarcar todas las ideas, es un acto estético, y que la verdad y la bondad se ven hermanadas sólo en la belleza. El filósofo tiene que poseer tanta fuerza estética como el poeta. Los hombres sin sentido estético son nuestros filósofos ortodoxos. La filosofía del espíritu es una filosofía estética.No se puede ser ingenioso, incluso no se puede razonar ingeniosamente sobre la historia, sin sentido estético”…“La poesía alcanza así una dignidad superior y será finalmente lo que fue al principio: maestra de la humanidad; porque ya no hay filosofía ni historia, únicamente la poesía ha de sobevivir a todas las ciencias y artes restantes”. 
               Para Hegel, una nueva mitología necesitamos: “una mitología de la razón”. “En tanto no transformemos las ideas en ideas estéticas, es decir, en ideas mitológicas, carecerán de interés para el pueblo y, a la vez, mientras la mitología no sea racional, la filosofía tiene que avergonzarse de ella”. 
El contexto histórico-filosófico de Hegel es la Ilustración alemana caracterizada por el espíritu racionalista y el romanticismo. Época conflictiva de la sociedad europea que difunde el espíritu de la Revolución Francesa. Hegel en una carta a Schelling: “No hay mejor signo de nuestro tiempo que este de que la humanidad se presente como tan digna de respeto en sí misma…El ensayo sobre la educación estética del género humano de Schiller es una obra maestra”. Todos buscan un ideal para la educación del pueblo: Kant, Fichte, Lesing, Schiller, Hölderlin y Hegel.   
3.- Historia de la filosofía como filosofía de la historia. Método y Sistema en Hegel.
                          Hegel recoge el idealismo trascendental de Kant y lo convierte en idealismo absoluto: “La independencia absoluta de la razón es, desde Kant, el principio esencial de toda filosofía y una de las creencias universales de todos los tiempos”. Hegel supera el planteamiento gnoseológico kantiano, y sitúa a la razón en el plano metafísico, no la desdobla en dos, la teoría del conocimiento no es previa a la metafísica, sino que, bajo el presupuesto de que las cosas son inteligibles, lo real es inteligible, y, de este modo, Hegel establece uno de sus principios fundamentales: “Todo lo real es racional, todo lo racional es real”. A este principio filosófico le dará la vuelta Marx, diciendo que: “Todo material es real, todo lo real es material”.
                            El lema hegeliano es Pensar la vida. La racionalidad es el instrumento decisivo para la comprensión de la realidad. Hegel piensa que las categorías, los esquemas mentales por los que ordenamos las cosas, además de ser subjetivas del pensamiento (las formas a priori kantianas) son también determinaciones objetivas de la realidad misma. “Lo objetivo, lo que son las cosas en sí –el incognoscible noúmeno kantiano, la cara oculta de lo real-, es tal como es pensado, y, por ende, el pensamiento es la verdad de los objetos”. Se identifica así, pensamiento y realidad. Es como si viéramos racionalmente las cosas como en un espejo (specülum), especular es ver con claridad de ideas lo real, comprenderlas racionalmente en profundidad, su razón de ser.
                           Para Hegel: “El único pensamiento que la filosofía aporta es el simple pensamiento de la Razón: que la Razón domina el mundo y que, por lo mismo, también en la historia universal toda ha ocurrido según la Razón”. “El espíritu (o Idea) es la autoconciencia y es la libertad; la historia constituye su despliegue”. “La libertad es lo único verdadero del espíritu”. “La libertad es el fin último del mundo y de la historia”.                                                                      

          En la Fenomenología del Espíritu describe los estados de la conciencia en su paso de la ignorancia a la verdad, el proceso de negaciones y afirmaciones que constituyen la lucha dialéctica que progresivamente va desplegando la Razón para entender la realidad. Es la lucha de Yo y el No-Yo de Fichte. Avanzamos a través de la lucha de contrarios (Heráclito) de las contradicciones de la vida. Las fases del método dialéctico: tesis, momento de la realidad, el capitalismo de la sociedad industrial que encuentra Marx, el capital, la burguesía // la antítesis, el trabajo, el proletariado; mediante la lucha de clases se llega a la síntesis, la dictadura del proletariado como estadio intermedio para llegar a una sociedad sin clases, que sería una nueva tesis. Así es el método dialéctico de Hegel: el error aparece como un momento evolutivo de la verdad; ésta conserva y supera el error. Cuando descubrimos un error, éste desaparece, y ahora aparece una nueva verdad.
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4.- Los tres ejes del sistema hegeliano: Lógica, Filosofía de la Naturaleza 
(Mecánica, matemáticas, -Física inorgánica: materia -Física orgánica: botánica y zoología).
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